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Anul III. Lugoj, Septemvrie 1923 No. 9.

Ministerul de Interne a binevoit a recomanda revista noastră dlor prefecți de județe .din întreagă țară 
prin circulară cu Nr. 1419 din 2 Ianuarie ,1923 după cum urmează: '

• „In orașul Cluj apare de două ori pe lună o revistă cu denumirea „Administrația Română'', sub direc
țiunea dlui Alexandru Buba, consilierul orașului Lugoj și d Georgiu Chendi, notar diplomat. ’

Această revistă, care este organul Reuniunei Notarilor comunali și cercuali din Transilvania, Banat și- 
părțile ungurene alipite, prezintă o deosebită importanță, ca fiind călăuza tuncționarilor comunali și administra
tivi țn toate chestiunile comunale, publicând toate legile si ordonanțele ministeriale, privitoare la buhul mers al. 
serviciului administrativ, Ministerul apreciind necesitatea acestui organ, precum și cheltuelile mari, cu care se 
editează, vă roagă să binevoiți a l recomanda tuturor comunelor sau notariatelor din acel județ spre abonare, 
costul unui abonament fiind de 120 lei anual. p Ministru: fsS) R FRANASOVICI.

Abonamentele revistei se vor trimite la adresa cassieriilui reun iunei centrale, 
d-lui I)r. l-ALEJl 1*01?  notar comunal in Seica-Mare, județul Turnura-Mare.

Fiind „Administrația Română" organul notarilor comunali și cercuali, chemat a lupta 
pentru indeplinirea doleanțelor corpului notarial, aceasta chemare numai așa și-o poate îndeplini, 
dacă va fi în curent cu toate chestiunile, ce privesc corpul notarial — întocmai de aceia rugăm 
pe D-ni Colegi să ne ține în curent cu toate mișcările și schimbările ce ne privesc pe noi. — 
In afară de aceasta mai rugăm pe D-ni Colegi a ne jertfi și nouă ceva din timpul lor liber și 
să ne trimită articole și informațiuni spre publicare în Revistă. — Cu cât mai mult se va scrie 
și cu cât ne vom ocupa mai temeinic de afacerile noastre, cu atât mai mult succes vom avea 1 
La muncă dară, și nici rezultatul nu va lipsi!

Redacția.

Unde poate duce o bună educație?
de Ion D. Protopopescu. Primul procuror al tribunalului Lugoj.

Domnule Xofar!
începând publicarea unei serii de articole 

instructive în revista D-Voastre inii permit 
să cred, că din cuprinsul lor Veți estrage tote 
părțile, care interesează atribuțiunile D-Voastre 
in comunele respective, unde funcționați.

Notarul într’o comuna ori care ar fi ea, are 
pe lângă îndatorirea prescrisă de legi și regula
mente, de a priveghea cu o complectă desin- 
îeresarela toată mișcarea culturală a populațiimei 
și p in sfaturile sale, prin exemplul unei bune 
conduite să stea d’asupra tuturor întâmplărilor



ca un sfetnic bine pregătit de a-și impune la 
un moment dat voința sa, ruga sa.

. Priviți cu ochii aprope pe fie care zi și 
de cele mai de multe ori aveați ocaziunea de 

. a citi o mulțime de întâmplări curiose, fapte 
diverse, care nutresc prin iscușințe sau variațiu- 
nile cu care se săvârșesc. . x

Escrocherii, crime, sinucideri, bătăi, certurile, 
simple insulte, și pretutindeni o complectă rătă
cire de minți nestatornice, care dau de gândit 
fie căruia din noi și ne face să ne întrebăm cu 
îngrijorare:

Ce’i asta ?
Atâtea deosebiri de fapte și întâmplări au 

însă explicațiunea în ceva ce lipsește aprope pe 
tot locul: „O bună educațiune“.

Un popor sau o națiune ori care ar fi ea, 
trăește nu numai prin strălucirea trecutului, ci 
din tot binele statornic care consistă ; întâi, în 
buna creștere ce fie care cetățean trebue să și-o 
primească de copil, și în instrucțiunea ce tre
bue să i-se dea sau să și-o formeze mai pe 
urmă ca adolescent.

Ce folosește ori cărui fruntaș, al comunei 
minteanul seu curat sau cojocul plin de fireturi, 
dacă cugetul seu este murdar și sufletul și ini
ma sa inegrite de ura sau răsbundarea în contra 
consăteanului seu ?

Cum Vă convine să stați nepăsători la toate 
uneltirile viclene ale atâtor nărăvași, pe care îi 
priviți numai fără ale putea veni în ajutor cu 
sfatul Dumnea-Vostră și cu autoritatea Dumnea- 
Vostră să nu i puteți îndrepta pe calea binelui 
și a înpăcinirei.

Povățuiți pe părinți să dea o bună creștere 
copiilor lor, arătați mamelor să nu’și înșele 
bărbații, arătați soților să nu’și înșele soțiile, 
arătați tuturor să respecte dreptul vecinului, să 
respecte legile, să se supună fără șovăire ordi
nelor și să conlucreze cu toată Iragerea de ini
mă la înbunătățirea stârci generale a lucrurilor 
în comuna sa pentru prosperarea și ridicarea ei.

Un mare scriitor și filosof „Lcibnitz" a 
zis:

Întâiul fundament al fericirei, omenești este 
o buna educație ce trebue să plece de la in
strucțiunea tineretului

Iar „Ion Gura de aur" a zis Că dacă 
părinții ar priveghea și ar îngriji cu mai multâ 
interesare de buna creștere a copiilor lor, aprope 

•că nu s’ar vedea de loc întâmplări sau crime 
și în tot cazul dacă s’ar vedea totuși, nu ar 
mai fi atât de multe sau aprope foarte puține.

Buna creștere, adică educaîiunea este arta, 
iar instrucțiunea este ștința

Una fără altă zice „Niemayer" departe de 
a fi un bine pentru ori ce popor, este din contra 
un mare pericol. Căci una dă omului cunoștințele, 
necesare pentru petrecerea și traiul în socie
tate, iar alta educațiunea, îi inobilează sufletul 
și îi pol dește purtările transformându-i Jn bine 
atât caracterul cât și moravurile.

Nu lăsați pe orb să meargă singur, pe 
copil fără povățuitor, pe mama fără fată, pe 
sărac desbrăcat, pe olog fărărezimătoare, pe surd 
pe mijlocul drumului, pe ori-ce necunoscut în 
casa ta, pe profesor la biserica și pe popa la 
școla, pe văcar la primărie ori pe hoț de gardă 
și etc. . .

Opuneți-Vă greșelelor,și insistați cu sacri
ficiu funcțiunei ce ocupați, abuzurilor și nu 
tolerați nici o faptă, care ar atrage după ea vre 
o nemulțumire cât de mică.

Cere și ți se va da, strigă și se va auzi și 
nu ’ți întina constințăla șoaptele prietenului, care 
dacă nu te urăște nici bine nu ’ți vrea.

Nu este lucru mai greu de cât viața la un 
loc cu mai mulți; viața aceasta de tote zilele 
unde toți își aduc partea lor de mici întristări 
de suferințe morale și fizice, de așteptări za
darnice și de desamăgiri, și în care îngăduință și 
și abnegara lipsesc totdeauna.

Dacă nu știi să te strecori ne atins de 
atâtea vicii, traiul acesta în societăți, și între chiar 
omenii tei, îți va părea ocna în care ocnașul își 
poartă lanțul durerei —fără a se potea scăpa 
vre-odată de el și cu el de durere.

(Va urma).

Reuniunea Centrală a notarilor com. din Ardeal și Banat 

83—1923.

Convocare.
, Membri Consiliului de administrație a Rc- 

uniunci Centrale se convoacă la șsdința Con 
slliului; care se va ținea în Cluj la 26. și 27. 
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Septemvrie 1923 în sala Prefecturei, fie care zi 
la orele 9 a. m. cu următoarea

ordinea de zi;
1. Raportul Președintelui.
2. Scontrarea caseriei.
3 Chestiuneă revistei Adm. R. a Reuniunei.
4. Chestiunea tipografiei comunală.
5. Proiectul relativ la reforma administrativă.
6. Propuneri.
Lugoj, la 15. Septemvrie 1923.

Simion Ursu Alexandru Buna
prim-notar. . președinte.

Dle Președinte și Coleg!

Vă rugăm să binevoiți a lua parte negreșit 
la această ședință și a aduce cu Dv. proiectul 
(lucrarea) ce aveți privitor la reforma admini
strativă. Binevoiți negreșit a aduce cu Dv. și 
taxele Reuniunei precum și abonamentul revis
tei, anticipândule din orice fond, deoarece fără 
bani nu mai putem face nimic.

Tot așa sunt rugați și Dnii Membrii aleși 
în Comisiunea pregătitoare pentru reforma adm 
să aducă cu sine lucrările lor.

Alexandru Buha
președinte

Reuniunea centrală a •notarilor com. din Ardeal și Banat 

Nr. 72-1923.

Domnule Notar!
Procesele verbale prevăzute cu hotărârile Consiliu

lui (Reprezentanța) comunal relativ la înființarea taxelor 
în baza legei maximului Vi-sa trimis.

Urmează tot pentru introducerea uniformității, să 
Vi se trimite și imprimatele necesare (cărțiile principale, 
jurnale și altele).

Am dispus, ca acelea să le primiți la tipografia 
Ludovic Sziklai, Lugoj

Pentru fie care comună până la 100 numere tre
bue 5 coaie.

Binevoiți imediat a le comanda la aceasta firma, 
de unde se vor trimite cu rambursa la adresa Dvoas- 
tră pe spesele comunelor.

Dle Notar!
La începutul liniei Octomvrie va ii convocat con

gresul notarilor pentru de a ne face propunerile și ob
servările noastre relativ la proiectul unificarei adminis
trativa i legea comunală noua).

întrucât Vă-ați ocupat cu acest proiect și aveți 
ore-care propunere, Vă rog binevoiți aceea a o comu
nica cu mine mai mult până la 12. Sept. a. c.

Lugoj, la 3. Sept. t923.
Vă salută cu drag

Alexandru Buba
președintele notarilor.

Reuniunea centrală a notarilor com. din Ardeal și Banat.

84—1923.

D-le Notar!
Cu adresa noastră No. 72 — 1923 Vă-am incunoș- 

tințat că registrele pentru evidențarea și eiectarea taxe
lor inființate (lega maximului) se pot comanda la firma 
Ludovic Sziklai in Lugoj.

Scopul general este că ori și cum să introducem 
uniformitate iu administrația comunală și fiind că ace
asta firma ne furnizează imprimatele mai eftin, pe lângă 
aceea ne dă hârtia ceea bună și fiind că a pus la dis
poziția Reuniunei noastre din venitul lui brutto 25 proc. 
pe seama fondului orfanal a Notarilor, — credem, că 
e bine să fie sprijinit.

Pentru inlesnirea lucrului. Biroul nostru a espedat 
pe adresa Dvoastră cu rambursă imprimatele necesare 
și adecă: Registrui-matricolă, Cartea princ și jurnal.

Coala e socotită cu 2 lei din care se acoperă și 
spesele poștale precum și cota promisă fondului nostru.

Vă rugăm deci Dle Notar, nu refuzați cele trimise, 
ci sigur le scoateți de ia poșta plătind bani dela co
muna Chitanța va fi alăturată

Cu această ocazie, voim a aduce la cunoștință că 
Reuniunea' noastră a alcătuit tot pentru uniformitate și 
un regulament despre taxele inființate care trebue tri
mis spre aprobare Prefecturei în câte 3—3 exemplare.

Acest regulament încă Vă trimitem. Se înțelege 
de sine, fie care comună va primi ceea . potrivit și ce 
e de prisos, va șterge din el și așa îl va trimite spre 
aprobare Rugăm bunăvoința Dv. Dle Natar față de 
Reuniunea noastră

In fine de ore-ce noi fără Revista noastră nu pu
tem fi, și de ori-ce foia nu mai poate apara în lipsa 
de bani și credit, Vă rog luați la canoștință, că numă
rul proxim, — care va cuprinde toate cele necesare — 
îl vom ti imite cu rambursă abonamentului anual de 
120 lei.

Bani îi veți plăti iar dela Comunele Dv. in baza 
ordinului Ministerul de Interne. Nu știm care au plătit 
abonamentul și așa până la lichidare Vă rugăm bine
voiți a scoate Revista de la posta pentrucă eventuala 
suprasolvirea se va socoti în favoarea Dv. pentru anul 
viitor.

Cu aceazta ajungem la bani și Revista noastră va 
aparii regulat de azi în colo. De toate aceste are ne
voie fie care notar și subnotar, osebit acum când se 
va lua ia desbaterea legea administrativă comunală de 
ia care depinde soartea noastră și a Comunelor noastre.

Lugoj, la 19. Septemvrie 1923.
Vă sălută cu drag

Alexandru Buha
preM'di nti lr notari lor.
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Dela Biuroul Asociației funcționarilor administrativi din 
Transilvania, Banat și părțile ungurene.

No. 19-1923.
A. F. A. ..

Domnule Președinte !

I. Vă este cunoscut, că D-l Ministru de 
Interne prin distribuirea proectului de „Unifi
carea administrativă'*  a pus acest proect la 
discuția publică.

In Transilvania, Banat și părțile ungurene 
singură autoritate îndreptățită prin însăși 
constituirea sa, a-și spune cuvântul este Aso
ciația noastră.

Drept aceea încă la timpul său am rugat 
secțiile județene ca intrunindu-să în acest scop 
să ne înainteze lucrările lor pentrucă planul 
Consiliului de administrație luând materialul 
prezentat ca bază a discuției, ce se va angaja, 
sa poată lua poziție asupra proectului din 
chestiune.

In acest scop convocăm pe ziua de 28 
Septemvrie în sala de ședințe a județului Co- 
jocna, ședința ordinară a consiliului de ad
ministrație. :

Vă rugăm, că întreg materialul, ce l-ați fi 
prelucrat să binevoiți a-1 trimite pe adresa 
subsemnatului președinte (Calea Victoriei II) 
cel mai târziu până in ziua de 18 Septemvrie 
a. c., pentrucă Biuroul Asociației să-și poată face 
observările și să poată îngloba materialul în 
cadrele observărilor, ce se vor face asupra 
proectului.

Ținem să amintim că având viitorul con
siliu de administrație- mai mult caracterul unei 
anchete administrative credem, că ar fi bine, 
ca pe lângă DV. sau delegatul DV. să se pre
zinte la aceasta conferință și un domn prim- 
pretor și notar comunal, cari sunt mai disteri 
in construcția administrativă, precum și prima
rul (primarii) orașului cu magistrat din județ.

Este dc prisos să mai accentuăm impor
tanța conferinței. Acum este timpul de a ne 
spune cuvântul. Problema este atât de mare 
încât rezultatele intralucali în vigoarea proectu

lui sunt pe depline determinate și asupra vieții 
administrative viitoare și asupra vieții funcțio
narilor administrativi.

II. Vă rugăm domnule președinte să ne 
prezentați în conferință tabloul tututor funcțio
narilor membrii ai secției județene, precum și 
membrii biuroului acestei secții. Totodată vă 
rugăm să ne aduceți — sau să trimiteți prin 
poștă — taxele statutare de membru căci fără 
bani asociațiunea nu poate funcționa.

III. Asociațiunea își are organul, său de 
publicitate „Revista Administrativă" (Str. Berde 
2, Cluj). Abonamentele la această revistă încurg 
atât de neregulat încât periclitează apariția re
vistei. Vă rugăm deci să luați contact prin te
lefon cu domnii primpretori, cari apoi vor dis
pune că abonamentul comunelor să fie achitat 
până la ziua conferinței făcându-vi-se cuvenitul 
raport astfel ca DV. să fiți în situația de a ne 
putea arăta rezultatul dispoziției luate. Este 
vorba de organul funcționarilor și este nu nu
mai chestie de pestigiul profesional ci și de 
ambiția ce trebue s’o aibă individul de a-și 
sprijini propriile-i așezări.

IV. Pentru a ne putea îngriji de încarti- 
uire vă rugăm ca până, in ziua de 20 Septem
vrie c să binevoiți a ne comunica numărul 
membrilor, ce vor lua parte din secția DV

V. Acolo unde orașele municipale sunt 
constituite pe secții independente rugăm ca pe 
lângă d-l președinte să se prezinte și ce puțin 
un consilier sau un notar orășenesc cu rutină 
activă.

VI. Programul ședinței este :
1. Deschiderea ședinței și raportul biu

roului
a) asupra gestiunei dela ultima ședință 

până azi,
b) asupra încasările.
2. Alegerea cassarului asociațiunei.
3. Dezbaterea proectului de unificare ad

ministrativă.
4. Eventuale propuneri.
Cluj, la 31 August 1923.

Secretar (ieneral: Președinte.

Ghetie Dr. Oana
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Petru Popovici notar cercual în Cârpa jud, Caraș-Severin.

Modificările propusă
la proiectul de lege pentru unificarea administrativă.

TITLU I.
t. țArt. 1.) Teritorul României se înparte, din 

punct de vedere administrativ, în județe și județele în 
comune:
- Circumscripțiile județelor se vor stabili prin o 
lege- specială.

Toate satele și orașele României formează comune 
supuse prescripțiunilor legii de față.

- Satele sunt centrele de populație, cari au o în
tindere de teritoriu — desinestătătoare, cu hotare sta
tornice stabilită.

Cătunele sunt așezările de populație, cari nu în
trunesc condițiile stabilite în alineatul precedent.

(Art. 2. Județul și comuna sunt persoane juridice
2. (Art 3.) Comunele sunt municipii, urbane și 

. rurale.
a) Municipii pot fi comunele urbane, cari au o 

populațiune de cel puțin 50.000 locuitori.
b) Comunele urbane sunt comunele cari au îh 

organizația administrativă o magistratură organizată 
după prevederile prezentei legi.

c.) Târguri sunt comunele, cari constitue centre 
comerciale, industriale sau miniere, și cari au o orga
nizație mai simplă, decât comunele urbane, care orga
nizație însă în urma caracterului acestor comune, se 

' deosebește și de organizația comunelor, rurale.
Târgurile cad, din punct de vedere fișcal, sub 

aceleași considerațiuni, ca și comunele rurale.
d) Toate celelalte comune sunt rurale.
3. Art. 4. din proiect neschimbat.
4. Arrt. 5. din proiect cu distanța redusă la 3 km.
5 (Inlocuește Art. 6. din proiect).
Comunele rurale cu mijloace restrânse se pot 

asocia, cu aprobarea delegațiunei județene, pentru su
plinirea atribuțiunilor de administrație generală și pen
tru a supoita unele cheltueli de administrație locală.

Comunele asociate au și un consiliu comun com
pus și constituit conform regulelor stabilite sub titlu 
VI din legea de față, care va funcționa, în baza statu
telor întocmite, întruna din comunele asociate, fixată 
ca sediu al asociațitini.

Asociațiunea comunalelor spre acest scop ia nu
mele de comună administrativă — spre deosebire de 
comuna rurală, care are mijloacele necesare pentru in- 
plinirea atiilmiiunilor <lc administrație generală și pen 
Ini a suporta toate cheltuelile de administrație locală, 
ri oire se numește comună locală.

6. (Art 7. proiect).
Pentru înlesnirea administrației locale și de inte

res generat municipiile se înpărt în sectoare. '
7. (Art. 8. neschimbat).
8. (Art. 9. proiect) întregit cu următoarele!
Comuna îs exercită autoritatea sa asupra tuturor 

persoanelor și bunurilor în ființă pe întreg teritorul din 
cuprinsul ei.

9. Art. 10. proiect întregit cu următoarele:
_ Oricine se va strămuta în alta comună și va locui acolo 

mai mult de jumătate de an, fără să fie făcut declara
țiunile prevăzute în alihiatul precedent, Săvârșește, o 
contravențiune care se va pedepsi de judecătoria co
munală cu amenda dela 50—500 Lei în folosul comu
nei unde se găsește contravenientul.-Nu vor fp consi
derați contravenienți aceia, cari vor dovedi, că își au 
păstrat legătura cu comuna, căreia aparțin.

10 Art. 11. proiect neschimbat și întregit cu:
Ei sunt asemenea datori, sub pedeapsa din arti

colul precedent, să facă cunoscut strămutarea și așe
zarea lor în comunele reșpeetive și autorității comunale.

11. Art. ,12. proiect nesesimbat.
(Intre art. 12. și 13 se înscrie . 15 art. noui (13 

—27) cu următorul text :) .
12. Locuitorii comunei se subdivid în :
a) Cetățeni Români cu drept de aparținere in 

comună.
b) Străini.
13. Locuitorii comunei cu drept de aparținere 

sunt toți aceia, cari fără de a avea aparținere în altă 
comună:

a) au domiciul stabil în comună timp de cel pu
țin 2 ani' neîntrerupți,

b) au proprietăți imobile în comună,
c> exercită de sine stătători o profesiune sau în- 

plinește vr’o funcție având dornicii stabil în comună.
14 Dreptul de aparținere comunală se dobân

dește prin :
a) naștere sau adopțiune,
ir) măritare,
cț acordare expresă sau așazare.
15. Copilul legitim și cel ulterior legitimat, pre

cum și copilul natural recunoscut, întrucât nu a do
bândit drept propriu, arc drept de aparținere iu aceia 
comună, la care aparține tatăl său: copilul nelegitim 
insă până la dobândirea dreptului propriu, face parte 
din comuna, la care aparține mamă sa.



Aparținerea copilului nelegitim nu să scimbă prin 
căsătorie mamei sale.

Moartea părinților nu schimbă dreptul de apar- 
ținere al copiilor.

Copilul minor adoptat urmează aparținerea părin
telui adopție

Copii găsiți se consideră de aparținători acelei 
comune, unde s’au găsit, până când nu se va dovedi, 
că aparțin altei comune

16. Femeia prin căsătorie dobândește dreptul de 
aparținere în comuna aceea, la care aparține bărbatul 
ei și îl menține și în caz de văduvie sau divor;i, dacă 
însă căsătoria s’a anulat femeia își radobând ște apar- 
ținerea comunală avută înainte de încheierea căsătoriei.

Bărbatul ginerit din altă comună în casa soției 
sale numai prin actul căsătoriei uu dobândește dreptul 
de aparținere în comuna soției sale, ci este obligat al 
dobândi prin alt mod prescris in legea de față.

17 Oricine dorește a dobândi intr’o comună drep
tul de aparținere se va adresa autorității comunale reș- 
pective, dovedinduși identitatea și prezentând scrisoare 
de licență provizorie liberată de comună sa de apar
ținere.

Autoritatea comunală este obligată a libera scri
soarea de licență provizorie oricărui locuitori, prin care 
reșpectivul să licențiază cu condiția de a îi se acorda 
dreptul de aparținere în altă comună.

Asupra petițiunei pentru acordarea sau recunoaș
terea dreptului de aparținere în altă comună, decide 
autoritatea comunală în termen de 60 zile dela intrarea 
declarațiunei, ea nu va putea refuza acordarea' drep
tului de aparținere:

dacă solicitătorul :
a) dispune liber asupra persoanei și averii sale,
b) a satisfăcut obligațiunile legii de recrutare.
c) a prezentat carnetul de identitate și scrisoarea 

de licență provizorie eliberată de autoritatea locului, 
unde are aparținere comunală,

d) locuește de cel puțin 6 luni în comună, în de
cursul acestui timp sa bucurat de o bună purtare; nu 
a fost condamnat și nici nu stă sub acuză pentru crime 
sau delicte comise din poftă de câștig, și a dat dovadă 
că este în stare a se susține pe sine și familia fără 
ajutorul comunei.

18. Autoritatea comunală nu poate restringe pri
mirea in aparținerea comunei la un timp limitat și ni ci 
nu poate acorda dreptul de aparținere, cu condițiuni 
în prejudiciul consecințelor sale legale, precum nu-i 
stă in drept a fixa și încassa vr'o taxă de primire. 
Atari restricțiuni sau condițiuni sunt unele de drept și 
se consideră de neavenite

19. Când cineva este primit in legătura comunală 
— autoritatea locală va aviza despre aceasta comuna, 
la care a aparținut reșpectivul până aci și va cere co
pia complectă de pe foaia matricolă a noului membru 
și familiei sale spre a-i înscria in matricola proprie.

20. Dacă cineva să strămută din comună în care 
a avut-drept de aparținere, în altă comună, prin fap
tul acesta nu-și pierde aparținere la aceea comună.

Dacă însă reșpectivul în noua comună a petrecut 
neîntrerupt 2 ani se presupune, că a ieșit din. legătura 
comunei auterioare și că a dobândit drept de aparți
nere țn comuna aceea, unde cu știrea ei, s’a strămutat, 
exceptându-se cazul, când reșpectivul a contribuit în 
conținu și sub durata acestui timp la sarcinele acelei 
comune, de unde s’a strămutat

21. Funcționari publici, preoții, profesorii, învă
țătorii, și personalul învățământului public, care sunt 
stabil angajați prin intrarea lor în serviciu dobândesc 
dreptul de aparținere în aceea comună, care s’a fixat 
ca reședință oficială, stabilă a lor.

22 Dreptul de aparținere comunală se stinge prin :
a) pierderea calității de Român,
b) dobândirea ereptului de aparținere în altă co

mună.
23. Nimenea nu poate abzice de dreptul său de 

aparținere până atunci pă ă când na dobândit atare 
drept în altă comună.

24. Se considera străini pentru comună toți acei 
locuitori, cari au reședința în comună fără ca să aite- 
însă și dreptul de aparținere în comună.

Acelea persoane, a căror aparținere nu se poate 
dovedi, dacă devin incapabili de câștig, cad în sarcina 
acelei comune, unde își avut ultima reședința, iar or
fani se considera de aparținători acelei comune, în care 
au locuit la moartea părinților lor.

25 Fiecare comună va intocmi o matriculă asupra 
locuitorilor cu drept de aparținere în comună, asupra 
străinilor din comună și asupra supușilor străini, cari 
locuesc în comună, separându i astfel, ca oricând să 
se poată constata numărul locuitorilor din fiecare grup.

Această matriculă va cuprinde în fine toate date'e 
relative la starea civilă, ocupațiunea, naționalitatea, si
tuația militară, starea materială a capului de familie 
cât și a persoanelor, cari locuesc înpreună cu el, ară
tând totodată și mutațiile survenite precum și pedep
sele judecătorești, și în care se vor înscria și mutaț ile 
posterioare, fiind dator reșpectivul, sub sancțiunea pre
văzută la articolul 9.

— ale declara la autoritatea comunală, care va 
face aceste înscrieri, certificând aceasta prin semnă
tură și sigilul oficial.

Acest carnet va servi proprigtariului și ca act 
pentru dovedirea identități.

In caz de strămutare de dornicii respectivul va 
piesenta acest carnet atât autorității locului, ce-1 pără
sește, cât și autorității locului, unde se așează

Autoritatea locului părăsit va aviza autoritatea lo
cului anunțai ca dornicii trimițând copia complectă de 
pe foaia matriculei a declarantului; iar autoritatea lo
cului dc așezare va confirma primirea avizului — co
municând eventualele observări ale sale.



26. Locuitorii comunali beneficiază:
a) de dreptul liberei petreceri în comună,
b) de ocrotirea persoanei și avutului lor,
c) în limitele regulamentelor, de inștituțiunile pu

blice, destinate pentru utilitatea comunei reșpective.
Afără de aceastea locuitorii cu drept de aparți- 

nere în comună au:
d) drept de folosință asupra bunurilor comunale, 

care servesc spre scop public,
e) drept la asistența publică îti sarcina comunei, 

la caz de paupertate și neputință,
f) drept de vot activ și pasiv, în condițiile stabi

lite în legea de față.
27. Datoriile locuitorilor comunali sunt:
a) a executa conștincios și punctual toate ordo

nanțele autorității,
b) a contribui la sarcinile publice a le comunei.
28. Art. 13. din proiect intregit între cuvintele 

,,reședința" și ,nu“ cu următoarele:
„în comunele administrative" ■
25. Art. 14 din proiect rectificat cum urmează:
Comuna și județul își administrează singur, în 

conformitate cu legile și prin organele sale proprii, in
teresele lor locale, și sunt în acelaș timp datoare a exe
cuta și măsurile de interes general ordonate de autori
tatea centrală; comuna este datoare a executa și mă
surile de intt-r-s regional ordonate de autoritatea ju- 
dețană.

30 (Art 15, 16 și 17 proiect). '
hi comunele rurale puterea centrală este repre

zentată de pretorul comunal; iar conducerea adminis
trației locale este încredințată notarului și primarului 
comunal

In comunele urbane și târguri prefectul este de
legat al puterii centrale și primarul capul administra
ției locale.

In fiecare municipiu puterea centrală este repre
zentată de un prefect. Aceasta funcție se va p itea în
deplini prin delegațiune de prefectul județului Capul 
adminihtrațiunii intereselor municipale este primarul 
municipiului.

la fiecare județ autoritatea centrală este reprezen
tată de un prefect; iar capul administrației județene 
este magistratul județului.

țArt. 17 din proiect se suprimă fiind deja cuprins 
acest art. în art. 15 modificat și în art. 19 din proiect.

31. Art. 18 proiect neschimbat.
32. Art. 19 proiect se șterge: „pe inșpectori ge

nerali administrativi", iar în șirul al 3-lea înainte de 
cuvântul „mai*  se va intercala : „în cazuri escepționale.*

TITLUL II.
■ Comuna.

Capitolul I.
Atiibuțiuiule și sarcinile comunei.

32. Comuna este nu numai autoritate locală, dar 
totodată și autoritate de administrație generală și exer

cită și unele atribuțiuni de jurisdicție, precum și drep
tul de petiționare și corespundențâ.

Comuna
1) deliberează în general asupra tot ce privește 

interesele speciale ale comunei, întocmește regulamente 
de administrație interioară și de poliție comunală;

2) execută prin organele ei hotărîi ile și regula
mentele sale;

3) organizează serviciile comunale și îngrijește de 
retribuția funcționarilor ei;

4) dispune asupra averii comunale;
5) Creiază venituri de orice natură, așează și per

cepe taxe, cotizațiuni și inpozite directe și indirecte, 
inpune prestațiuni în natură pentru servicii necesare și 
în cazuri de calamitate publică, toate acestea in limitele 
și conform dispozițiunilor din lege;

6) poate înființa și exploata în regia proprie sau 
în regie cointeresată nu numai serviciile publice de in
teres general cu caracter comercial și industrial, ci 
chiar și întreprinderi pur comerciale și industriale;

8) poate cere expropriere pe zone pentru utilita
tea publică, potrivit legi de expropriere;

8) are drept de preferință la încasarea creanțe
lor corn ;

9) are drept de precențune la vânzarea moșiilor 
mai mari decât 250 jugăre de pe teritoru! comunei ;

10) are drept de preferință la acordarea conce
siunilor minere din partea statului pentru exploatarea 
bogățiilor subsolului al teritorului de sub autoritatea ei ;

11) poate înființa, cu aprobarea forului in drept, 
târguri și băleiuri;

12) poate introduce orice fel de asigurare obli
gatorie a cetățenilor din comună ;

13j poate coopera înpreună cu altă comună sau 
comune, cu județele precum și cu statul la acele luc
rări și întreprinderi de interes obștesc, cari pot fi și 
de tolos local;

14) are dreptul de a expulsă de pe teritorul ei 
elementele turburătoare, cari periclitează siguranța pu
blică din comună, întrucât acestea persoane nu au 
drept de aparținere în comună ;

15) supoarta sau contribue la retribuțiunile por- 
sonalului trebuincios aoministrațiunii comunale, precum 
și a personalului, a căreii întreținere este pusă prin 
legi în sarcina sa;

ț 16) este datoare să aibă și întrețină o casă pro
prie pentru autoritatea comunală, clădiri publici pentru 
diferitele servicii comunale.

17) Comuna rurală mai este datoare să aibă și 
întrețină clădirile trebuincioase serviciului de adminis
trație generală proprie zisă din localitate, precum și in 
limitele mijloacelor locuință corespunzătoare pentru 
funcționarii comunali, dar cel puțin pentru pretorul și 
notarul comunal, asemenea este datoare a da pretoru
lui și notarului corn., — afară de retribuțiile statorite 
prin legi speciale, însă și un adaus local sau in natu
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ralii, precum pământ cultivabil, lemne de foc etc., care 
adaus local nu va influința celelalte retribufiuni legale 
a le pretorului sau notarului,

18) îngrijește de înființarea loturilor de grădină 
pentru folosința funcționarilor comunali ;

19) plătește: cotizațiunile legale la fondul de pen
siune a funcționarilor și personalului comunal ;

20) îngrijește de asigurarea funcționarilor și per
sonalului comunal pentru caz de boală și contra acci
dentelor ; în comunele rurale îngrijește de asigurarea 
averii mișcătoare și clădirilor a funcționarilor comunali 
și membrilor din comitetul permanent, contra încediilor;

21) îngrijește de cult și biserică potrivit cu tre
buințele populații;

. 22) înființează și întreține localuri de școli pentru 
învățământul primar și elementar profesional, precum 
și localuri pentru grădini de copii, case de cetire și 
cursuri pentru adulți.

23 Îngrijește de apărarea și conservarea monu
mentelor și obiectelor de artă;

24, ia măsuri pentru aprovizionarea populații cu 
alimente și alte articole de prima necesitate;

25, îngrijește pentru aducerea apei de băut în 
comună sau îacerea de puțuri sistematice și igienice ;

26, îngrijește de iluminatul comunei;
27, îngrijește de igiena și salubritatea comunei 

și face lucrările de asanare, trebuincioase;
28, îngrijește de paza și buna liniște;
29, îngrijește de prevenirea și stângerea incediilor;

... 30, îngrijește sau contribue, conform legilor și re
gulamentelor pentru previnirea și combatarea boalelor 
epidemice și contagioase;

31, îngrijește sau contribue pentru susținerea să
racilor, adăpostirea și contarea infirmilor; a copiilor 
găsiți a orfanilor și alienaților fără mijloace din co
mună ;

32, înființează sau contribue la înfințarea sau în
treținerea de infirmerii, dispensare și spitale pentru 
bolnavi;

33, îngrijește de înbunătățirea rassei animalelor, 
precum și pentru previnirea și combaterea epizootiilor;

34, îngrijește de izlazul comunal ;
35, înființează și întreține pepiniera pentru arbori 

roditori și alți arbori necesari la plantarea drumurilor 
și consolidarea pământurilor și coastelor, după loca
litate ;

36, ia măsuri pentru stârpirea animalelor păsări
lor si insectelor rău făcătoare;

37, îngrijește de deschiderea și întreținerea dru
murilor sau stradelor din cuprinsul comunei, pentru în
lesnirea și comoditatea' circulații pe drumuri, strade, 
piețe, cheiuri și alte arteze de comunicație, precum și 
de facerea și întreținerea podurilor și altor obiecte 
tehnice;

38, Ia măsuri pentru sistemizarea și infrumsățarea 
comunei.

39. Se rostește și procedează in chestiuni privi
toare la organizarea și ajutorarea agriculturei, comer
țului, industriei și munci, precum și in chestiile dintre 
meseriași și angajații industriali, dintre patroni și ser
vitori și muncitori rezultând din contractul de serviciu 
și de locațiunea lucrărilor.

40. Se rostește in chestiuni silvice, in chestiuni 
privitoare la regimul apelor, precum și in chestiuni 
miniere.

41. Se rostește in chestiuni de emigrare și.
pașaport -

42 Efectuază operațiunea listeleor electorale, a 
înscrierii, recensiunii și recensământul populații, a ti
nerilor și rechizițiunilor și procedează in chestiuni 
militare, întrucât sunt date in căderile autorității admi
nistrative.

43. Cooperează la constatarea veniturilor, așeza
rea, perceperea și urmărirea contribuțiunilor publice.

44. Supraveghează bunul mers al tuturor inștitu- 
țiunilor de binefacere și utilitate publică.

45. îngrijește de afacerile minorilor și interzișilon
46. Exercită unele atribuțiuni de jurisdicție con

form dispozițiunilor din legea de față.
46. Poate oferi cetățânia de onoare persoanelor 

meritoase.
47. Exercită dreptul de petiționare și cores- 

pundență.
48 Exercită alte atribuțiuni și îndeplinește alte 

sarcini impuse de legi și regulamente.
49. Municipiile și comunele urbane iau măsuri 

pentru clădirea de locuințe populare.
50. Municipiile exercită dreptul de adresă.

Capitolul II.
Consiliul comunal

Secțiunea 1.
Dispozițiuni generale

34. Fiecare comună este reprezentată prin un con
siliu comunal.

Organizarea și atribuțiunile consiliului municipiu
lui sunt prevăzute în titlu IV.

O lege specială va determina organizarea capitalei 
a țării.

Compunerea consiliului comunal.

35. (Art. 20 proiect). Consiliu comunal se compune
a) din membri aleși de, către toți alegătorii co

munali prin vot universal, egal, direct secret obligător, 
cu scrutiniu pe listă și reprezentarea minorităților,

b) membri de drept,
c) membri cooptăți.
36. (Art. 21 și 22 proiect).
Numărul membrilor de ales in consiliul comunal 

se fixează după cum urmează.
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36 membri in comunele mai mari ca 50.000 locuitori,
30 n rr N 9f n n 25.000 » •
24 ■ tt V n w 15.000
18 n b » »! 10.000 P
14 » n n 91 t» 5.000 99

12 » » n B » 2 000 r

10 » y n n W » 5.000 n

8 in celelalte comune . oricare ar fi numărul locuito-
rilor intregirea cu (articlul 22. proiect modificat).

37. (Art. 23 proiect)
Membrii de drept in consiliile comunale sunt:
1. in'comunele rurale

a) membri comitetului permanent comunal. .
b) preoții incredințați cu conducerea oficiului 

parochial,
c) dirigintele sau diriginții școalelor din corn.

II. in comunele urbane și târguri:
a) membri comitetului permanent,
b) câte un reprezentant al fiecărui cult sau 

religiuni recunoscute, delegați de cultele respective,
c) câte un reprezentant al învățământului public 

primar, secundar și superior, delegat de corpul di
dactic respectiv,,

d) câte un delegat al camerei agricole, de co
merț, industrie și muncă.

Delegații numiți sub punctul b), c),'d), trebue să 
fie desemnați și anunțați președintelui biroului electo
ral mai lârziu pănă in ziua alegerii, ei trebue să fie 
alegători comunali.

38 (proiect 24).
Comisiile comunale indată după depunerea jură

mântului cooptiăză prin vot secret consilieri care vor 
intra in compunerea lor

Coopătarea se va face:
1 din comunele rurale dintre proprietarii de case 

și de pământ, cei mai greu impuși,
II. in comunele urbane și târguri afară de cei 

menționați in alineatul precedent incă și dintre femei.
Pentru a putea fi cooptați atât proprietari, cât 

și femeile trebue să intrunească aceleași condițiuni, 
ca și persoanele eligibile, iar femeile să aibe vârsta de 
40 ani împliniți.

39. Autoritatea comunală va intocmi cel puțin cu 
90 zile mai ’inainte de expirarea periodei de 4 ani 
pentru alegerea unei jumătăți din numărul membrilor 
consiliului.

Lista proprietarilor de casă și de pământ, cei 
mai greu impuși și eligibili in consilul comunal.

Aceasta listă va cuprinde*  atâția contribuabili, 
cât este numărul consilierilor aleși.

Lista se va prezenta in ziua alegerii, președinte
lui biroului electoral.

Ntnnai dintre proprietarii înscriși pe listă să pot 
coopta membri in consiliul comunal.

40. Lista va fi pusă la vedere publică mai târziu 

de la data publicării ordonanței pentru convocarea 
corpului electoral până la ziua a 20-a inainte de data 
fixată pentru alegere

Fiecare alegător poate să ceară in termenul fixat 
in alineatul precedent, rectificarea listei

Autoritatea comunală va hotări fără amânare asupra 
fiecărei cereri. ’

Hotăririle aduse vor fi afișate zilnic la primăria 
comunală și în contra lor se poate inainta reclamație 
la judecătoria de ocol, care e datoare a asculta numai 
de cât pe reclamant, și examinându-i cererea, a statua 
fără amânare asupra ei și a da decisiunea in scris.

Autoritatea comunală este datoare a se conforma 
deciziunei judecătoriei de ocol.

41. (proect 24).
Numărul consilierilor cooptați va fi:
I. in comunele urbane și târguri

8 proprietari și 8 femei în consiliile de 36 consilieri aleși 
6 „ 6 ,. „ 30
4 ,, 4 „ . 24 . r -
4 4 18
2 „ 2 in celelalte consilii..

II. In comunele rurale vor fi consilieri cooptați
numai proprietari de casă și pământ în proporția arătată 
în precedent. .

(Art. 25 proect suprimat vezi art 33 observări) 
(Art 26 „ . „ vezi art. 36 )

;42 (Art 27 proiect).
Consilieri aleși precum și cei cooptați au mandat 

pentru opt ani
Mandatul unei jumătăți din numărul consilierilor 

se preinoește după prima periodă de 4 ani prin trage
rea la sorți și noui alegeri și cooptări.

Tragerea la sorț se va face proporțional atât din 
majoritate cât și din minoritate.

Mandatul consilierilor, cari constitue reprezentarea 
profesională nu este supus la preinoire, poate fi însă 
revocat de către mandații lor.'

43. (proiect 28) se întregește cu următoarele :
Dacă numărul consilierilor aleși și celor cooptați 

nu se poate divide cu trei, treimea se va calcula la cel 
mai mare număr apropiat, divizibil cu trei.

44 Consilieri aleși și cooptați iși dau demisia 
către consiliul comunal.

(Art. 29 proiect) neschimbat
45. (nou) Chemarea suplenților în locul titularilor 

se face de consiliu comunal în următoarele cazuri :
a) dacă mandatul titularului s’a anulat
b) dacă titularul, sub durata periodei, pentru care 

a fost ales sau cooptat a decedat sau perdut eligibili
tatea sau capacitatea de a fi cooptat în consiliu.

c) dacă titularul de vine ales membru in comitetul 
permanent, in care calitate și așa este membru de drept 
al consiliului ;

d) dacă titularui demisionează



46. (nou) Mandatul consilierilor cari constitue re
prezentarea profesională, încetează :

a) prin revocarea
b) in cazuri similiare'celor menționate in artico

lul precedent sub punctele b, c, și d.
Desemnarea nouilor delegați' se va face de cei în 

drept în termen de 20 zile dela încetarea mandatului 
delegatului lor anterior.

Anunțarea noului delegat în cursul periodei de 
4 ani se va face către consilul comunal.

Secțiunea III.
Constituirea consiliului comunal.

47 (Art. 30 și 31)
îndată după validarea consiliul comunal din .nou 

ales, completat cu membri de drept și cu membri co
optați se convoacă de magistratul județului în comunele 
urbane și târguri și de către pretor in comunele rurale, 
spre a se constitui și a se pronunța asupra cazurilor 
de incapacitate, nedemnitate și incompatibilitate prevă
zute de lege.

In caz de incapacitate, nedemnitate și înconpati- 
bilitate consilierul respectiv va fi exclus

In aceste cazuri va fi chemat supleanul, care a 
întrunit mai multe voturi, să intocmească titularul, dacă 
consiliul, in urma verificării ce va face, găsește ca în
trunește condițiunile cerute de lege. In caz contrariu, 
drepturile lui trec asupra suplementului următor iar in 
lipsa, locul remâne vacant

Excluderea se va face din oficiu sau după cere,ea 
oricărui alegător sau a organelor de control cu drept 
de recurs pentru violarea legii la secțiunea conteciosu- 
lui curții de apel.

Tot așa se va urma și atunci când un membru 
al consiliului ar cădea în vreun caz de incapacitate, 
nedemnitate sau in compatibilitate posterior constitutrii 
consiliului comunal.
: ■ • 48. (art 32 proiect).

Consiliul nu se poate constitui, fiind față cel puțin 
două treimi din numărul total al membrilor, care-1 
compun

In convocare se va arăta, ca consiliul este chemat 
pentru constituire

înainte de constituire consilieri comunali vor presta 
în ședința publică următorul jurământ:

(Vezi textul art, 30 proiect).
Nici uni membru al consiliului nu poate lua parte 

ta deliberări până nu depune jurământul,
49 (art. 32, 33 și 34)
După depunerea jurământului consiliul prezidiat 

de magistratul județului in comunele urbane și târguri, 
si de pretor în comunele rurale, alege din sânul său 
un președinte și doi vicepreședinți pe o perindă de 
patru ani, cari înpreună cu notarul sau secretarul co
munal, sau alt funcționar comunal ales spre acest scop 
Formează biroul consiliului.

Alegerea se face cu vot secret și cu majoritatea 
absolută a membrilor presenți. In caz de paiitate decide 
sorțul.

La expirarea termenului de 4 ani până la consti
tuirea noului birou, funcționează vechiul biurou.

Nu pot fi aleși președinte sau vicepreședinte 
membri de drept și membri cooptați ai consiliului. Se 
întregește cu articolul 34 proiect.

Art. 35 proiect suprimat.
50. (Art. 36 proiect cu modificările din text și 

adecă în șirul al 3 și 2 lea socotit de jos cuvintele 
„Ministrului de interne sau prefectului județului" se in- 
tocnesc cu următoarele „magistratului jud. pentru co
mune urbane și târguri și a pretorului pentru comu
nele rurale" iar la pagina 8 din proiect șirul 2, 3, 4 
se va coriga în următorul mod „pretorul pentru comune 
rurale magistratul județului".

51 (art. 37 proiect neschimbat).

Secțiunea IV.

. Funcționarea consiliului comunal.

52. (Art. 38 proiect neschimbat și întregit cu ur
mătoarele : ~ ,

Comitetul permanent poate hotărî și. o cincime 
din numărul membrilor ce compun consiliul pot cere, 
ori de câte ori află necesar, convocarea extraordinară 
a consiliului.

53. (proiect 39 neschimbat) contras cu art. 40 
proiect.

54. (proiect 41 și 42 neschimbat și contras cu 
reetificarea „comitetul" în șirul 2 și înterpealarea „de 
notar" în șirul 4.

55. (proiect 43 neschimbat).
56. (proiect 44, 45, 46, neschimbat cu rectificarea 

trecută în textul art 45 și anume în șirul 2 cuvântul primar 
înlocuit cu „președinte" iar șirul 3 începând dela cu
vântul „a primarului" și șirul 4 se înlocuește cu „de 
unul dintre vicepreședinți, iar în lipsa și acestora, de 
un consilier ales, desemnat de consiliu. Iar comunele 
rurale notarul va ajuta pe președinte la îndeplinirea 
agendelor sale, îi va da sfaturi și proceda împreună cu 
ei în conducerea ședințelor.

57. (art. 47 proiect neschimbat).
58. (art. 48 proiect cu modificarea din text se 

suprimă cuvintele „singur" și „adunări" și se întregește 
cu următoarele „in timpul ședinței și deliberărilor poliția 
asupra tuturor, cari concură sau asistă la ele*.

Intregindu-se arjiclul cu următoarele „asemenea 
va proceda și față de consilierii, cari vătamă demni
tatea ședinței sau pe ceilalți membrii ai consiliului sau 
pe ceilalți membrii ai consiliulu sau pe oricare alte 
persoane invitate în ședință.

59. tart 49, 50, 51).
Pentru fiecare ședință se vor încheia procese ver

ii)



bale semnate de președinte, de secretar și de doi 
membri desemnați de consiliu.

Procesele verbale vor fi apoi trecute într'un re
gistru special, unde vor fi semnate numai de președinte 
și secretar

Un rezunat din al acestor procese verbale se va 
afișa în termen de 8 zile la ușa casei comunale.

60. Consiliul comunal alege limba de redactare 
a procesului verbal.

In afară de limba majorității poate fi admisă în 
proces verbal și limba unei minorității, care facd 1'5 
parte din membri cu drept de vot.

In ședința cei in drept de a lua cuvântul pot vorbi 
în limba lor maternă.

In registrul special amintit în articolul precedent, 
întrucât limba de redactare a procesului verbal nu ar 
fi limba oficioasă a statului, se va înscria și traducerea 
oficioasă a deliberațiunilor în limba oficială a statului.

Traducerea se va face de secretarul ședinței și va 
fi semnată de președinte și de secretar.

61. (proiect 52 neschimbat).

Secțiunea V.

Aribuțiunile consiliilor comunale.

62. (art. 53).
Consiliul comunal:
1, delibereară asupra tuturor chestiunilor cart pri

vesc interesele comunei și controlează actele adminis- 
trațiuni locale ;

2, intocmfiște regulamente;
3, Organizează serviciile comunale, numește 

funcționari comunali și îngrijește de retribuțiunea lor;
4, execută prin organele sale proprii hotăririle și 

regulamentele sale;
5, Aproabă cugetul de venituri și cheltneli:
6, Creiază venituri de ori ce natură așează taxe 

cotidiațiuni și impozite directe și indirecte ;
7, înființează și exploatează în regie proprie sau 

in regie cointeresată nu numai serviciile publice de 
interes general cu caracter comercial și industrial ci 
chiar și interprinderf pur comerciale și industriale :

8, cere expropriere pe zona pentru utilitatea pub 
lică potrivit legii de expropriere ;

9, decide in chestiuni privitoare la imprumuturi;
10, cercetează gestiunile mânuitorilor de fot duri 

com. execută controlul aplicării bugetelor respective 
precum și al inștituțiunilor puse sub supravegherea sa ;

11, decide în chestiuni privitoare la intentări de 
procese, instrăinari, schimbări, concesionări, primiri de 
daruri, transacțiuni etc.

12, se rostește în chestiuni privitoare la alipiri, 
deslipiri teritoriale, transformare a comunei rurale în 
‘■irg sau comună urbană, a târgului in comuna sau 
municipiu, a comunet urbane in municipiu și vice versâ, 
îi iu genere la orice modifiaare teritorială a le comunei 

sau ale altor inparțiri administrative din cuprinsul lor;
13, decide în chestiuni privitoare (la proiect 54 

punct 1)
14, ia măsuri ( vezi 54 p. 8);
15, decide in chestiuni (54 punctul 2):
16, îngrijește (54—10).
17, decide in chestiuni privitoare la sănătatea și 

salubritatea publică și asistentă socială și anume: (vezi 
54-3).

18, decide în chestiuni (vezi (54—4);
19, îngrijește de construirea (53—5);
20, decide în chestiuni privitoare la calitate și 

îngrijește mai ales de (54—6';
21, ia măsuri (54—7);
22, se rostește în (54—9);
23, supraveghează (54—15;
24, ia măsuri privitoare la poliția drumurilor, stră

zilor, a spectacolelor a măsurilor și greutăților a piețe
lor și bâlciurilor, a servitorilor, poliția comunală, rurală 
și în genere orice măsuri pentru a asigura lineștea, 
paza averii, a vieții cetățănilor și buna ordine publică;

25, decide cu aprobarea ministerului de industrie 
și comerți înființarea piețelor și bâlciurilor in comuna;

26, decide cooperarea (54—20);
27, Stabilește în limitile legii circumscripțiile elec

torale pentru comună,
28, numește membri in diferitele comisiuni, che

mate a funcționa în comună pentru rezolvirea chestiilor 
de interes local sau general;

29, îngrijește de asigurarea contra incediilor a 
clădirilor și bunurilor mobile ale comunei, ale funcțio
narilor și membrilor comitetului permanent comunal ;

30, îngrijește de despăgubirea funcționarilor com. 
și membrilor comitetului permanent pentru daunele ce 
acestea le ar suferi in urma funcțiunei lor întrucât făp
tuitori au rerhas necunoscuți;

31, îngrijește de asigurarea funcționarilor și întreg 
personalului comunal, în contra boalei, acidentelor și 
invalidității;

32, decide în privința introducerii asigurării obli
gatorie a cetățenilor cu dornicii stabil și drept de apar- 
ținere în comună contra incediilor boalei, acidentelor, 
bătrâneții și infirmității, asigurării copiilor și asupra 
vieții, precum și a asigurării contra grindinei, asigurarea 
animalelor domestice cu un cuvânt a ori ce fel de 
asigurări ;

33, decide în privința asocierii comunei cu alte 
comune pentru Suplinirea atribuțiunilor de administrație 
generală și pentru a suporta unele cheltneli de ad
ministrație locală ;

34, decide în privința asocierii cu alte < oinune, 
județe sau chiar cu persoane și inștitiițiuiii particulare 
în vederea unor lucrări, servicii sau inteipriiideri cari 
sunt spre fotosul comun, precum și in privința infiiiițăn * 
de societății cooperative, sau in parheipațiune, sau cu 
garanția limitată. chiar și societății anonime cu partici- 
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pațiunea persoanelor sau înștituțiunilor particulare;
35, se rostește in privința dreptulpi de prevențiune 

la cumperarea moșiilor mai mari decât 200 jugăre.
36, se rostește în privința dreptului de preferință 

la acordarea concesiunilor ociniere ;
37, alege prin vot secret dintre alegătorii eligibili 

în comitetul permanent 2 membri ordinari și 1 suplent 
în judecătoria comunală pentru comunele rurale și târ
guri, iar pentru comunele și municipii urbane numește 
funcționarii administrativi chemați a exercita ătribuțiu- 
nile judecătoriei comunale.

Membrii aleși în judecătoria comunală vor presta 
în ședința publică acelaș jurământ ca și consilieri co- 
manali;

38, exercită autoritatea tutelară conform legilor în 
vigoare în comunele urbane și municipii prin sedria 
orfanală, In târguri prin comitetul parmanent și în co
munele rurale prin judecătoria comunală, întregită în 
acest scop cu 2 delegați ai consiliului, numiți dintre 
consilieri aleși;

39, deleagă dm sânul său în comunele urbane și 
municipii un număr de membri pentru sedria orfanală, 
cari in ordinea stabilită și atâta, câți asesori are sedria 
orfanală cu acestsa dinpreună participa la ședințele sedriei 
orfanale având vot deliberativ, dar fiind și responsabili 
pentru votul lor;

40, intocmește regulament asupra administrării
bunurilor și plasarea capitalului pupililor și înterzișilor 
potând delega atribuțiunile sale în această materie 
comitetului permanent; .

- 41, poate delega unele atribuțiuni ale sale — 
comitetului permanent, prin regulamentul de organizare 
se vor fixa atribuțiunile, cari pot fi delegate comitetului 
permanent;

42, (54-21);
43, (54—22);
44, (54—23);
45, este dator a se rosti asupra tuturor chesti

unilor ce ii se de feră prin alte legi, și a executa dis
pozițiunile luate de autoritățiile centrale in interes ge
neral și autoritățile județene în interes regional ;

46, in comunele urbane și municipiu decide in 
privința construiri de locuință populare fie pe cale de 
concesiune fie prin înființare de societății.

Capitolul II.
Comitetul permanent.

63. (55 proiect) neschimbat.
64. (56 proiect) înlocuit cu:
Comitetul parmanent se compune dm membri 

aleși de către toți alegătorii comunali prin vot universal, 
egal direct, secret, obligator, cu scrutin pe lista și 
reprezentarea minorităților și din membri de drept:

I. Numărul membrilor de ales in comitetul per
manent al comunelor urbane, târguri și rurale se sta

bilește in - limitile mijloacelor prin regulamentul de 
organizație al respectivei comune; numărul lor însă nu 
poate fi: ' »

mai mic decât 2 în comunele rurale
» „ „ 4 în târguri
„ „ „ 6 în comunele urbane

și nu poate fi mai mare în nici o comună decât o 
treime a membrilor aleși în consiliul comunal, exeptând 
cazul, când aceasta treime ar fi mai mică decât mini
mul mai sus stabilit Odată cu membri titulari se aleg 
in acelaș mod și un număr de suplenti, de o treime 
din numărul total al titularilor cu cari se vor complecta 
vacanțele legale conform regulelor stabilite pentru 
supleanții consilierilor comunali.

Calcularea treimi se face conform regulei stabilite 
la artiaolul 42

(La suplenții consilierilor comunali) care însă hu 
poate să fie mai mică decât 2 nici in cazul acela, dacă 
a treia parte a numărului membrilor ordinari ar fi chiar 
și mai mică decât doi. ~

(Membri, aleși ordinari și supleanți ai comitetului 
permanent se aleg pe 4 ani conform regulelor stabilite 
pentru alegerea membrilor în consiliul comunal.

Alegerea membrilor in comitetul permanent se 
efeptuază simultan (odată) cu alegerea consilierilor 
comunali. _

11. Membri de drept în comitetul permanent sunt:
a) in comunele rurale și târguri;

1, primarul comunal; I
2, notarul corn.;
3, contabilul;
4, casierul;
5, tutorul public;
6, advocatul (jurisconsultul);
7, medicul sau agentul saniter;
8, medicul veterinar sau agentul veterinar;
9, inginerul silvic sau un brigadier silvic;

10 inginirul tehnic sau magistratul de drum.
Cei de sub punctul 7 —10 însă numai atunci- 

dacă locuesc în comună
b) în comunele urbane :
1, primarul;'
2, magistrați comunali;
3, asesori sedrei orfanale ;
4, notarul ;
5, secretarul ;
6, jurisconsultul ;
7, tutorul public;
8, șeful sau câte un reprezentant al serviciilor ce 

munale, sanitar tehnic și veterinar ;
9, șef contabilul :
10, casierul.
65. (art 57, 58 proiect).
Comitetul permanent hotărăște in măsura trelw- 

ințelor numărul ședințelor sale dc peste an și fixea^ 
data țineriilor ; trebue insă să se intrunească, in C" 
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munele urbane și târguri, ce] puțin de două ori pe 
lună, iar în comunele rurale cel puțin odată pe lună, 
președintele comitetului având dreptul de a convoca 
ori de câte ori va fi nevoe.

Președintele comitetului permanent este primarul 
sau înlocuitorul său.

Convocările se fac în scris sau verbal fără co
municarea chestiunilor cu cari au a se ocupa din oficiu 
de president sau înlocuitorul lui, sau după cererea a pre
fectului și în comunele rurale a pretorului sau notarului 
comunal/ ■

Membrii comitetului se pot ori când intruni și 
fără convocare, in acest caz președintele este dator a 
lua parte la ședință. ■

încheierile comitetului permanent se iau cu ma
joritatea absolută de . voturi.

Prezența primarului sau a inlocuitorului său este 
indispensabilă pentru ca comitetul permanent să poată 
delibera valabil.

Secretarul ședinței este notarul comunal sau 
secretarul comunal sau alt funcționar numit de comi
tetul permanent..

Pentru toate ședințele se va incheia procese ver
bale semnate de președinte de secrei.ar și de 2 mem
bri desemnați de comitet Procesele verbale vor fi apoi- 
trecute intr’un registru special unde vor fi semnate 
numai de președinte și secretar.

Comitetul permanent își imparte după propune
rea primarului sau notarului comunal supravegheiea 
difnritelor servicl.

Chemarea .supleanților în ședință se face conform 
regulelor stabilite pentru consiliul comunal.

Organele de control și reprezentații puterii cen
trale pot asista la ședințele comitetului permanent și 
se ceară cuvântul când vor crede de necesar.

6(5. (Art. 59)
Atribuțiunile comitetului permanent sunt:
1, (59—a) neschimbat
2. Numește și licențiază din serviciu personalul 

subaltern la propunerea primai ului-, in comunele rurale, 
a primarului și notarului corn, hotărând asemenea 
asupra pedepselor și înaintărilor in conformitate cu 
statutul, propune spre num’re funcționari comunali.

3, 59-c din proiect
4, 59—d „
5, 59—e ,
6, 59 —f
7, 59-g ,.
8, 50 - h
9, 59 i

10, 59—j
11, 59—k „ .
12, 59 -I
13, 59 m ,
14, 59 n
15, 59-o „

J6, 59 p din proiect
17, pregătește operațiunea alegerilor comunale și 

județene,
18, întocmește listele electorale comunale,' face 

înscrierea omisilor, primește contestațiunile împotriva 
înscrierii in listele electorale și împotriva alegerilor 
comunale,

19, decide in chestiuni privitoare la aparținerea 
comunală, eliberează certificatele de aparținerea co
munală,

20, decide in privința expulsării din comună a 
locuitorilor vremelnici, cari nu au drept de aparținerea 
in comună și cari nu se îngrijesc de întreținerea lor 
duc o viață imorală, sau a căror prezența periclitează 
siguranța publică m comună,

21, efectuază recensământul populații, execută
lucrările statistice prevăzute de legi și regulamente și 
comunică la timp toate științele ce Ii se vor cere de 
autorităț.lor în drept. / .

22, se rostește in chestiuni silvice, miniere și in 
chestiuni pr.vitoare la regimul apelor, -

23, se rostește in chestiuni de emigrare și 
pașaport.

24, cooperează la constatarea veniturilor, așeza
rea, perceperea și urmărirea contribuțiunilor publice 
către stat, județ, comună ți altor contribuțiuni cu ca
racter public,

25, in baza delegațiunei date de consiliul comu
nal întocmește regulamentul asupra administrării bu
nurilor și plasarea capitalului al pupililor și interzișilor 
și exercită controlul asupra tutorilor și curatoiior.

26, in târguri execută autoritatea tuteloră con
form legii asupra tutetei și curatelei și regulamentelor 
iii această materie,

27, Aplantază pe cale pașnică conflictele îezul- 
tatele din contractul de serviciu și de locațiunea luc
rărilor, dintre meseriași si angajații industriali, dintre 
patroni, servitori și muncitori,

28, face recensământul tinerilor și rechizițiunilor 
și piocedează in chestiuni militare întrucât sunt date 
in cadrele autorități administrative,

29, este dator a da concursul la evaluarea și 
licitațiunea mobilelor și imobilelor efectuate de jude
cătorie, asemenea e dator a face orice fel de evaluări 
la cererea vericărui locuitor din comună,

3G, îngrijește denumărătoarea cășilor din comună 
întocmește și conduce cadastrul cășilor din comună și 
înscrie toate mutățile survenite,

31, îngrijește de conducerea cadastrului fonciar 
și inscrierea mutățiilor survenite in proprietățile din 
comuna,

32, întocmește inventarul comunei și inscrie niu- 
tățiile survenite.

33, in intervalul sesiunilor consiliului și in caz 
de urgență absolută, se poate pronunța și asupra 
chestiunilor, ce intră in competință consiliului comu-
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pațiunea persoanelor sau înștituțiunilor particulare;
35, se rostește in privința dreptului de prevențiune 

Ia cumperarea moșiilor mai mari decât 200 jugăre.
36, se rostește în privința dreptului de preferință 

la acordarea concesiunilor ociniere ;
37, alege prin vot secret dintre alegătorii eligibili 

în comitetul permanent 2 membri ordinari și 1 suplent 
în judecătoria comunală pentru comunele rurale și târ
guri, iar pentru comunele și municipii urbane numește 
funcționarii administrativi chemați a exercita âtribuțiu- 
nile judecătoriei comunale.

Membrii aleși în judecătoria comunală vor presta 
în ședința publică acelaș jurământ ca și consilieri co- 
manali;

38, exercită autoritatea tutelară conform legilor în 
vigoare în comunele urbane și municipii prin sedria 
orfanală, In târguri prin comitetul parmanent și în co
munele rurale prin jndecătoria comunală, intregită în 
acest scop cu 2 delegați ai consiliului, numiți dintre 
consilieri aleși;

. 39, deleagă dm sânul său în comunele urbane și 
municipii un număr de membri pentru sedria orfanală, 
cari in ordinea stabilită și atâta, câți asesori are sedria 
orfanală cu acestsa dinp.reună participa la ședințele sedriei 
orfanale având vot deliberativ, dar fiind și responsabili 
pentru votul lor;

40, întocmește regulament asupra administrării 
bunurilor și plasarea capitalului pupililor și înterzișilor 
potând delega atribuțiunile sale in această materie 
comitetului permanent;

- 41, poate delega unele atribuțiuni ale sale — 
comitetului permanent, prin regulamentul de organizare 
se vor fixa atribuțiunile, cari pot fi delegate comitetului 
permanent;

42, (54—21) ;
43, (5422);
44, (54—23);
45, este dator a se rosti asupra tuturor chesti

unilor ce ii se de feră prin alte legi, și a executa dis- 
pozițiunile luate de autoritățiile centrale in interes ge
neral și autoritățile județene în interes regional ;

46, in comunele urbane și municipiu decide în 
privința construiri de locuință populare fie pe cale de 
concesiune fie prin inființare de societății.

Capitolul II.
Comitetul permanent.

63. (55 proiect) neschimbat.
64. <56 proiect) înlocuit cu:
Comitetul parmanent se compune dm membri 

aleși de către toți alegătorii comunali prin vot universal, 
egal direct, secret, obligator, cu scrutin pe lista și 
reprezentarea minorităților și din membri de drept:

I. Numărul membrilor de ales in comitetul per
manent al comunelor urbane, târguri și rurale se sta

bilește in - limitile mijloacelor prin regulamentul de 
organizație al respectivei comune; numărul lor însă nu 
poate fi: ' ' >

mai mic decât 2 în comunele rurale
» „„ 4 în târguri
„ „ „ 6 în comunele urbane

și nu poate fi mai mare în nici o comună decât o 
treime a membrilor aleși în consiliul comunal, exeptând 
cazul, când aceasta treime ar fi mai mică decât mini
mul mai sus stabilit Odată cu membri titulari se aleg 
in acelaș mod și rzn număr de suplenti, de o treime 
din numărul total al titularilor cu cari se vor complecta 
vacanțele legale conform regulelor stabilite pentru 
supleanții consilierilor comunali.

Calcularea treimi se face conform regulei stabilite 
la artiaolul 42

(La suplenții consilierilor comunali) care însă nu 
poate să fie mai mică decât 2 nici in cazul acela, dacă 
a treia parte a numărului membrilor ordinari ar fi chiar 
și mai mică decât doi. '

Membri- aleși ordinari și supleanți ai comitetului 
permanent se aleg pe 4 ani conform regulelor stabilite 
pentru alegerea membrilor în consiliul comunal.

Alegerea membrilor in comitetul permanent se 
efeptuază simultan (odată) cu alegerea consilierilor 
comunali.

11. Membri de drept în comitetul permanent sunt:
a) in comunele rurale și târguri;
■ 1, primarul comunal;
2, notarul corn.;
3, contabilul;
4, casierul;
5, tutorul public;
6, advocatul (jurisconsultul)»
7, medicul sau agentul saniter;
S, medicul veterinar sau agentul veterinar;
9, inginerul silvic sau un brigadier- silvic;

10 inginirul tehnic sau magistratul de drum. 
Cei de sub punctul 7—10 însă numai atunci, 

dacă locuesc în comună
b) în comunele urbane :
1, primarul ; '
2, magistrați comunali;
3, asesori sedrei orfanale ;
4, notarul ;
5, secretarul ;
6, jurisconsultul ;
7, tutorul public-;
8, șeful sau câte un reprezentant al serviciilor co 

rnunale, sanitar tehnic și veterinar ;
9, șef contabilul :
10, casierul.
65. (art 57, 58 proiect).
Comitetul permanent hotărăște in măsura trebu

ințelor numărul ședințelor sale dc peste an și fixează 
data țineriilor; trebue însă să se întrunească, iu c 



munele urbane și târguri, ce] puțin de două ori pe 
lună, iar în comunele rurale cel puțin odată pe lună, 
președintele comitetului având dreptul de a convoca 
■oii de câte ori va fi nevoe.

Președintele comitetului permanent este primarul 
sau înlocuitorul său. .

Convocările se fac în scris sau verbal fără co
municarea chestiunilor cu cari au a se ocupa din oficiu 
de president sau înlocuitorul lui, sau după cererea a pre
fectului și în comunele rurale a pretorului sau notarului 
comunal.' '

Membrii comitetului se pot ori când intruni și 
fără convocare, in acest caz președintele este dator a 
lua parte la ședință.

încheierile comitetului permanent se iau cu ma
joritatea absolută de . voturi.

Prezența primarului sau a inlocuitorului său este 
indispensabilă pentru ca comitetul permanent să poată 
delibera valabil.

Secretarul ședinței este notarul comunal sau 
secretarul comunal sau alt funcționar numit de comi
tetul permanent.

Pentru toate ședințele se va incheia procese ver
bale semnate de președinte de secretar și de 1 mem
bri desemnați de comitet Procesele verbale vor fi apoi- 
trecute intr’un registru special unde vor fi semnate 
numai de președinte și secretar.

Comitetul permanent își imparte după propune
rea primarului sau notarului comunal supravegherea 
difnritelor servicl

Chemarea supleanților în ședință se face conform 
reguletor stabilite pentru consiliul comunal.

Organele de control și reprezentații puterii cen
trale pot asista la ședințele comitetului permanent și 
se ceară cuvântul când vor crede de necesar.

66. (Art. 59)
Atribuțiunile comitetului permanent sunt:
1, (59—a) neschimbat
2, Numește și licențiază din serviciu personalul 

subaltern la propunerea primai ului, in comunele rurale, 
a primarului și notarului corn, hotărând asemenea 
asupra pedepselor și înaintărilor in conformitate cu 
statutul, propune spre num;re funcționari comunali.

3. 59 -c din proiect
4, 59—d
5, 59—e *

6, 59 -f - «t

7, 59-g »»

8, 50 - li
9, 59 i

10. 59—j n

H, 59 —k
12, 59 1 R

13, 59 m W

14, 59 n IV

15, 59 - o H

J6, 59 p din proiect
17, pregătește operațiunea alegerilor comunale și 

județene,
18, întocmește listele electorale comunale,’ face 

inscrierea omisilor, primește contestațiunile împotriva 
înscrierii in listele electorale și împotriva alegerilor 
comunale,

(9, decide in chestiuni privitoare la aparținerea 
comunală, eliberează certificatele de aparținerea co
munală, .

20, decide in privința expulsării din comună a 
locuitorilor vremelnici, cari nu au drept de aparținerea 
in comună și cari nu se' îngrijesc de întreținerea lor 
duc o viață imorală, sau a căror prezența periclitează 
siguranța publică >n comună,

21, efectuază recensământul populații, execută
lucrările statistice prevăzute de legi și regulamente și 
comunică la timp toate științele ce li se vor cere de 
autorităț.lor în drept. , .'

22, se rostește in chestiuni silvice, miniere și in 
chestiuni privitoare la regimul apelor, -

23, se rostește in chestiuni de emigrare și 
poșaport

24, cooperează la constatarea veniturilor, așeza
rea, perceperea și urmărirea contribuțiunilor publice 
către stat, județ, comună și altor contribuțiuni cu ca
racter public,

25, in baza delegațiunei date de consiliul comu
nal întocmește regulamentul asupra administrării bu
nurilor și plasarea capitalului al pupililor și interzișilor 
și exercită controlul asupra tutorilor și curatoilor.

26, in târguri execută autoritatea tuteloră con
form le£ii asupra tutetei și curatelei și regulamentelor 
in această materie,

27, Aplanează pe cale pașnică conflictele lezui- 
tatele din contractul de serviciu și de locațiunea luc
rărilor, dintre meseriași si angajații industriali, dintre 
patroni, servitori și muncitori,

28, face recensământul tinerilor și rechizițiunilor 
și piocedează in chestiuni militare întrucât sunt date 
in cadrele autorități administrative,

29, este dator a da concursul la evaluarea și 
licitațiunea mobilelor și imobilelor efectuate de jude
cătorie, asemenea e dator a face orice fel de evaluări 
la cererea vericărui locuitor din comună,

30, îngrijește denumărătoarea cășilor din comună 
întocmește și conduce cadastrul cășilor din comună și 
înscrie toate mutățile survenite,

31, îngrijește de conducerea cadastrului fonciar 
și inscrierea mutățiilor survenite in proprietățile din 
comuna,

32, întocmește inventarul comunei și inscrie mu- 
tățiile survenite.

33, in intervalul sesiunilor consiliului și in caz 
de urgență absolută, se poate pronunța și asupra 
chestiunilor, ce intră in competință consiliului coinu-
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nai, afară de acelea cari potrivit legi sunt supuse unei 
aprobări, cu îndatorire de a le aduce la cunoștința 
coosiliului la cea dintâie întrunire,

34, este in drept a deschide credite suplimentare
și extraordinare, a spori fondul pentru, deschiderea de 
credite suplimentare și extraordinare prin anularea 
creditelor sau părților de crtdite, ce vor remânea fără 
întrebuințare la alte articole bugetare având insă a le 
aduce toate acestea la cunoștință consiliului comunal 
la cea dintăie a sa intrunire, '

35, execută ordinile autorităților centrale și regio
nale și rezolvă toate chestiunile diferite, comunei prin 
legii și dispozițiuni legale, dacă nu sunt rezolvate 
pentru consiliul comunal sau pentru singuraticile 
organe, . -

67. (Art. 60 proiect).
Comitetul permanent își dă demisiunea .către 

consiliul comunal.
Comitetul .permanent demisionat sau descomple

tat din orice cauză se va alege sau completa in acelaș 
mod cum s’a procedat la intrarea lui in funcțiune.

Capitolul III.
Sedria orfanală

68. Comunele urbane și municipiile exercită au
toritatea tutelară prin sedriile orfanale conform legilor 
și regulamentelor in vigoare.

Sedria orfanală se compune din :
a) un președinte,
b) cel puțin 2 asesori,
c) din delegați consiliului comunal in număr egal 

cu asesorii,
d) jurisconsultul orașului,
e) un secretar precum și din personalul auxiliar 

in număr corespunzător.
Contabilul corn, este organul de specialitate al 

sedriei orfanale.
69. Președintele sedriei orfanale este primatul 

sau inlocuitorul său numit de consiliul comunal.
Sedria orfanală .nu poate delibera decât fiind de 

față afară de președinte incă 2 asesori sau un asesor 
ordinar și secretarul sau un delegat al consiliului 
comunal

(Se va întregi cu articolul 44 din proiect).
70. Organul de executare ale sedriei orfanale 

sunt comitetul permanent sau membrii delegați ai săi 
spre acest scop și tutorul public-

71. Funcțiile de asesori și secretari sedriei orfa- 
naie se împlinesc in baza concursului publicat de pri
marul comunei, prin numire pe viață de către consi
liul comunal și confirmare, la propunerea comisiunei 
pentru propuneri și inaintări prin deciziune ministerială 
și cad sub prevederile statutului funcționarilor publici

Asesori sedriei orfanale sunt asimilați cu șefi de 
birou, iar secretarul cu subșeful de birou.

Capitolul IV.
Judecătoria comunală.

■ 72. Comunele exercită jurisdicțiunea prin jude
cătoriile comunale, care se compun:

I. In comunele urbane și municipii:
a) din unul sau mai mulți funcționari admi

nistrativi delegați in acest scop,
b) și câte un grefier sau copist grefier.

II. In târguri:
a) din un președinte și
b) 2 jurați numiți de consiliul comunal dintre 

alegătorii eligibili in comitetul permanent al comunei,
, c) și un grefier sau copist grefier,

III. In comunele rurale din:
a) un președinte, .
b) 2 jurați nnmiți in condițiile din punctul II.
c) 2 delegați ai consiliului comunal numiți 

dintre consilieri aleși,
d) notarul comunal. Președintele judecătoriei

comunale, •
e) primarul sau înlocuitorul său in târguri, pre

torul sau inlocuitorul său permanent in comnnele rurale.
Jurații compnali înainte de a infra in funcție ds- 

pun jurământul in ședința publică a consiliului com.
73. Judecătoriile comunale au trei feluri de atri

buțiuni și anume: ,
a) de conciliațiune,-
b) contencioase,
c) de jurisdicțiune grațioasă.
I. In materie de conciliațiune judecătoria indemnă 

părțile litigante, cari se adresează ci in ori ce fel de 
procese civile, să se inpace.

II. In materie contencioasă și anume:
1, in afaceri civile și comerciale judecă:

a) toate cererile personale și mobiliare până 
la valoarea de 1000 lei,

b) până la orice valoare cererile pentru vătă
mări aduse de oameni sau animale țarinelor, holdelor, 
fructelor și recoltelor,

c) cererile pentru curățirea șanțurilor, Canalelor 
de irigațiune, iazurilor, gârlelor, zăgazurilor (iezături),

d) cererile pentru stricăciunea de locuii, copaci, 
garduri, șanțuri’ sau alte îngrădiri,

e; acțiunile posesori până la o valoare de 
1000 lei.

2. in afaceri penale conlecioasă judecă:
a) toate contravențiile de simplă poliție de 

orice natură din orice lege san regulament,
b) abaterile cari sunt cvalificate de contravcn- 

țiuni de diferitele legi.
III. In materie grațioasă :

ai exercită autoritatea tutelară in comunele in 
rale aceasta atribuțiune dată fiind comitetul permanent 
in târguri și sedriei orfanale in comunele urbane și 
municipii,
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. k
b) autentifică acte și legalizează semnaturi, dă 

dată certă.
74. In comunele rurale și târguri, judecătoria co

munală deliberează:
a) in afaceri civile și comerciale fiind fața afară 

de președinte incă ce! puțin 2 jurați sau un jurat și 
notarul și un copist grefier,

b) in comunele rurale in cauza tutelare — fiind 
față afară de președinte încă 2 jurați sau un jurat și 
un delegat al cons'liului comunal notarul, ca raportor 
cu drept de vot deliberativ și un copist grefier,

c) in afaceri contencioasă penale președintele 
sau inlocuitorul său asistat de un copist gref.er poate 
judeca și fără prezența juraților, cari și dacă sunt de 
față se pronunță numai in chestiunea culpabil lității, 
aplicarea pedepsei fiind de căderea președtntelui.

75 In comunele urbane și municipii judecătoria 
comunală iar in celelalte comune președinți judecătoriei 
comunale sau locțiitori lor asistăți de un copist grefier 
autentifică actele presentate legalizează semnăturile și 
dă data certă altelor prezentate.

76 Regulele de procedură înaintea judecătoriilor 
comunale sunt stabilite in codul de procedură civilă, 
penală regulamentul de procedură in materie de juris- 
dicțiune penală polițială, in legile și regulamentele 
despre tutelă și curatelă.

Cap. VI.
Protocol.

1. Pretorul este numit de consiliul comunal, iar 
in comunele asociate de consiliul comunal comunelor 
cu majoritatea absolută a voturilor și confirmat prin 
deciziune ministerială.

Confirmarea numiri se va face de Ministerul de 
interne cu avizul conform al comisiunei speciale pre
văzută în art. 40 a legii pentru statutul funcționarilor 
publici. ,

2. Pentru impl.nirea postului de pretor devenit 
vacant se va publica concurs de către magistratul ju
dețului în „Monitorul oficial" al județului și în o re
vistă de specialitate, ce apare în capitala țării sau în 
altă comună din provincie..

Termenul de concurs nu poate fi mai scurt de
cât 15 zile dela aparația publicațiunei în „Monitorul 
oficial" al județului

In publicațiunea de concurs se va arăta și ziua 
fixată pentru intrunirea consiliului comunal chemat a 
face numirea.

Ziua pentru intrunirea consiliului comunai se va 
fixa de magistratul județului astfel, ca intervalul de 
timp intre termenul de concurs și între ziua întrunirii 
consiliului comunal să nu fie mai lung decât cel mult 
15 zile.

’3. Condițiile de admisibilitate pentru pretori sunt 
cele prevăzute în legea pentru statutul funcționarilor 

publici. Funcțiunea de pretor este echivalentă cu func
țiunea de șef de serviciu.

4. Magistratul județului odată cu publicarea con
cursului va aviza consiliul comunal reșpectiv despre 
termenul de concurs și ziua fixată pentru intrunirea 
consiliului comunal și va îndruma oficiul comunal, ca 
numai decât să îngrijască de convocarea consiliului 
corn pe ziua fixată.

5. Magistratul județului după expirarea termenu
lui de concurs va trimite oficiului comunal toate pe
tițiile concurenților, care cu acte justificative dovedesc, 
că întrunesc condițiile de admisibilitate .prevăzute' în 
lege, spre a fi prezentate consiliului comunal, chemat 
a face numirea.

Hotărirea consiliului corn se va inainta de ofi
ciul comunal în termen de 3 zile dela pronunțarea ei 
magistratului județan spre comunicare cu comisia pen
tru propuneri de numiri și înaintări.

6. Comisiunea pentru propuneri de numiri și 
înaintări se va pronunța în cauză în decurs de cel 
mult 15 zile dela intrarea hotăririi consiliului comunal 
la registratura județului; iar în cazul de nu'se va pio- 
uunța până la acest termen, numirea făcută de consi
liul corn se va considera de aprobată și atât consiliul 
corn, cât și concurentul numit poate cere confirmarea. 
Cererea se înaintează magistratului jud., care va co
munica-o comisiunei pentru propuneri de numiri și 
înaintări. In acest caz comisiunea pentru propuneri de 
numiri și înaintări este datoare a propune spre con
firmare pe concurentul numit de cosiliul comunal

7. Comisiunea pentiu propuneri de numiri și ina- 
in’ări în termenul fixat în articolul precedent poate 
anula numirea și îndruma consiliului corn să aleagă 
în termen de 15 zile dintre ceilalți concurenți.

Intiucât comisia pentru propuneri de numiri și 
înaintări anulează și a doua numire consiliul comunal 
alege dintre ceilalți solicitători, în care caz comisiunea 
pentru propuneri și numiri și înaintări este datoare a 
propune aceasta persoană spre confirmare.

In cazul acela însă, când cnnsiliul corn, nu va 
alege nici pe unul dintre concurenți — comisiunea 
pentru propuneri de numiri și înaintări va face liber 
propunerea ei pentru numire și confirmare.

Oricare alegători comunal sau concurent la po tul 
vacant poate reclama la contenciosul depe lângă cur
tea de apel contra numirii și propunerii făcute in con- 
dițiuni ilegale.

8 Pretorul inainte de intra în funcțiune este da
tor a depune în ședința consiliul comunal următorul 
jurământ

„Jur credința Regelui, supunere Conștituțiunii și 
legilor țării mele."

9 Pretorul liumit și confirmat conform prevede
rilor din legea de față este inamovabil, el nu poate ii 
transferat nici după cerere.

10 Pretorul își dă demisiunea către consiliul co- 
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mânai, care se va pronunța în termen de cel mult 
15 zile. Hotărirea consiliul corn, se va înainta în cel 
mult 3 zile de a pronunțare, magistratului jud. Magi
stratul jud. va dispune în cel mult 15 zile în privința 
înlocuirii pretorului demisionat și în privința predării 
serviciului și tot în acest termen va publica și concur
sul pentru înplinirea postului devenit vacant.

Pretorul, care demisionează nu poate părăsi ser
viciul înainte de a îi se primi demisiunea și de a 
preda serviciu', întiucât însă autoritatea în drept nu a 
luat măsurile cuvenite în termenul fixat în alineatul 
precedent — el se poate considera de demisionat și 
poate părăsi serviciul.

1F. Pretorul să bucură de toate drepturile acor
date de legea pentru statutul funcționarilor publici și 
prin legea de față și este supus la toate îndatoririle 
cuprinse în aceste legi. Pretorul are dreptul la înain
tare pe loc și |a gradații.' înaintarea se face la vechime 
dela o clasă la altă .clasă și dela grad Ia . grad, și se 
obține după un stagiu de 2 ani. Gradele sunt înpăr- 
țite în 2 clase, .. i ■

Pretorul primește salarul corăspunzător gradului 
său, ajutorul de familie, și adaosul pentru scumpetea 
traiului dela stat iar comuna sau comunele asociate lo
cuința în natură, lemne de foc și după măsura mijloa
celor și grt utățile serviciului un adaos local în numă- 
rar sau denaiiate (producte) sau uzufructul unui lot de 
pământ

Afară, de aceste retnbuțiuni comuna sau comunele 
asociate sunt datoare a suporta diurnile de deplasare 
cheltuelele de reprezentare și de transport a le preto
rului inpreunate cu îndeplinirea serviciului său.

Delegațiunea permanent^ a județului la propune
rea magistratului jud. luând și avizul consiliului corn, 
va stabili paușalul lunar pentru diurni, chcltueli de 
reprezentare și transport.

13. In caz de absență concediu sau vacanță pre
torul va fi înlocuit prin unul din pretorii vecini sau 
de un alt funcționar administrativ desemnat de magi
stratul județului.

14. Pretorul, ca reprezentant a) autorității cen
trale. este însărcinat cu îndeplinirea tuturor actelor ad
ministrative de interes general, precum și cu supra
vegherea executării hotăririlor luate de autoritățile ju
dețene și comunale.

In special el este însărcinat:
a) cu publicarea și executarea legilor și regula

mentelor generale ;
b) cu supravegherea executării ordinelor autori-, 

taților, hotăririlor consiliului și delegațiunti județene, 
consiliului și comitetului permanent comunal;

. c) cu executarea lucrărilor statistice prevăzute de 
legi și regulamente și comunicarea la timp a tuturor 
știețelor, ce-i se vor cere de'autoritățile în drept;

dl cu politia administrativă comunală și rurală 

luând orice măsuri pentru privigherea și menținerea 
ordinei și siguranței publice.

In caz de rebeliune, întruniri sedințioase sau tu
multoase inlocuri dvșeluse, sar de alte evenimente ne
prevăzute și cari ar amehința pacea publică sau sigu
ranța indivizilor, ia măsurile dictate de inprejurări pen- 
tiu a impedeca desordinea.

In asemenea înprejurăci și în cazuri urgente, în
trucât forța jandarmariei n’ar fi suficientă, 'el va putea 
cere chiar intervexirea forței armate, care va fi datoare 
a să se conforma cereri sale, făcută sau confirmată în 
scris, In acest caz însă el e-te dator să înștiințeze în
dată pe prefectul județului și pe capul parchetului 
respectiv. ■

e) cu liberarea pașapoartelor și i vizarea lor cu 
executarea măsurilor prescrise de legi ■ și regulamente 
pentru controlul străinilor;

f) cu executarea legilor și ordonanțelor privitoare 
la sărbările naționale;

g) cu înșpectarea podurilor șoșelelor naționale, 
malurilor apelor publice, pădurilor, minelor și tuturor 
celorlalte lucruri comune, cu supravegherea bunei in- 
trețineri a drumurilor și a canalelor ;

h) cu supravegherea și controlarea actelor de ad
ministrație comunală, â activității primarului și a tutu
ror funcționarilor și personalului comunal, al județului 
și statului"

Revizuește starea caselor și se încredințează de
spre regulata ținere a scriptelor și prezența' fondurilor, j 
dresând procesul verbal de'înșpecțiune ;
. i) cu supravegherea persoanelor juridice și înști- 
tuțiunilor de binefacere din comună, fie că iele sunt 
așezeminte particulare, fie că de depind de stat, județ 
și comună și este dator a semnala neajunsurile sau 
abaterile constatate autorității, de care' depind — ra
portând și magistratului județului.

15. Pretorul este în drept a cere convocarea con
siliului și comitetulifi permanent comunal și asista la 
toate delibărările lor. și a arăta chestiunile, ce sunt ne
cesare de a fi luate în desbatere, a face propunerile, 
ce le ar găsi cu cale. Consiliul și comitetul permanent 
este dator al sculta de câte ori cere cuvântul și a lua 
propunerile sale î,i deliberare; pretorul insă nu ia 
parte la votare.

Pretorul este dator a face recurs în contra liotă- 
rirelor consiliului și comitetului permanent corn , car' 
vatamă interesele publice sau sunt contrarie legilor și 
regulamentelor; recursul îl va înainta in termen de 15 
zile delegațium.'i județene, avizând despre aceasta con
siliul și comitetul permanent comunal.

16 Pretorul stabilește, pentru organele comunali 
modul de executare a măsurilor de interes general Ș' 
întrucât primarul sau membrii comitetului permanent 
corn, din negligență nu vor îndeplini măsurile ordo
nate la timpul său vor denega executarea lor, el este 
in drept a dispune, pe risicdl și cheltuiala celor vino- 
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vați, în privința executării măsurilor de interes general 
prin organele statului, despre ce va sesiza consiliul 
comunal.

17. Pretorul este ofițer al stărri civile. El poate 
se delege aceasta atribuțiune unui membru din consi
liul comunal sau unui funcționar public sau unui în
vățător ; iar întrucât autoritatea sa, în urma asocierii 
comunelor se estinde asupra mai multor comune, poate 
delega pentru fiecare comună câte o persoană Delega
ția poate fi deplină sau parțială.

18. Pretorul este și ofițer de poliție judiciară, 
fără a-i se potea da delegațiuni de parchet și judecă
torii de inștrucție.

19. Pretorul este îndatorat a ține în curent pe ma
gistratul județului prin rapoarte trilunare despre starea 
populațiuni comuuale rurale și despre mersul admini
strații publice, iar in cazuri urgente este dator a ra
porta imediat, arătând și măsurile ce ar fi de luat în 
interesul administrații comunale, regionale șrgeneralet

Capitalul VII.
Notarul.

1 Notarul este numit de consiliul .comunal iar in 
comunele asociate de consiliul comun al comunelor 
asociate cu majoretatea absolută a voturilor și confir
mat prin deciziune ministerială

Numirea, confirmarea și demisionarea notarului 
se face conform prevederilor stabilite pentru pretor, el 
să bucură de aceleași drepturi, depune aceleaș jură
mânt; funcțiunea sa este echivalentă cu funcțiunea de 
șef de birou;

2. Notarul înpreună cu primarul conduce admi
nistrația comunală, reprezintă comuna în justiție și îna
inte tuturor autorităților, încheie și semnează actele și 
contractele de orice natură a le comunei în formele și 
conform regulelor stabilite prin legi și regulamente, 
tace convocarea consiliului și comitetului permanent 
comunal, liberează ordonanțele de plată „i actele de 
notorietate.

3. Notarul asistă la toate ședințele consiliului 
comitetului permanent corn, având vot deliberativ in 
toate chestiile afară de. acelea, io cari este vorba de 
actele Iui proprii, ajută pe președinți consiliului și 
comitetului permanent eoni., in deplinirea agendelor, 
lor le dă sfaturi îndrumări și impreună cu ei conduce 
ședințele, el este raportarul afacerilor autonomiei co
munale și intrucât este ales de secretar al consiliului 
corn, redactează procesele-verbale ale ședințelor și le 
transcrie in registrele respective numărotate, snuruite 
și parafate de pretorul corn iar in cazul, că nn este 
numit secretar al ședințelor, controlează redactarea pro
ceselor verbale, transcrierea lor in registrele speciale 
și traducerea lor in limba statului dacă este cazul, 
păstrează procesele verbale ale ședințelor și registrele 
speciale, el afișează in termen deliberațitinile consiliu
lui și constată faptul prin proces verbal, impreună cu 

primarul, comunică potrivit legii și înaintează spre 
aprobare deliberațiunile consiliului, îndeplinește ori ce 
alte însărcinări date lui in această privință prin legea 
de față, sau de către consiliul comunal in marginile 
atribuțiunilor sale.

4. Notarul este capul cancelării și are suprave
gherea tuturor archivelor și lucrărilor, controlează ac
tivitatea celorlalți funcționari și al personalului, contra
semnează toate actele și corespondența, el este 
raportorul in cauze sociale și tutelare, membru cu vot 
deliberativ in consiliul, comitetul permanent și judecă
toria comunală. -

In parte la facerea și revizuirea listelor electorale 
precum și la diferite recensământe.
- Este încredințat cu conducerea matriculei pentru 
locuitori cu drept de aparținere in comună. -

Ține registrele pentru liberarea biletelor de vân
zarea vitelor. -

Administrează afacerile succesorale precum luarea 
cazurilor de moarte, luarea măsurilor pentru asigurarea 
succesiunilor, inventariarea rămasului, verificarea dato
riilor ale lăsământului, declarate de erezi

Conduce ședința succesorală, regulează succesiu
nile, ieșirile din indiviziune, împărțirea cuccesiunilor 
și înaintează dosarele, cu proiectul de tradițiunea 
succesiunei la judecătoria de ocol

5. Notarul este indătorat a da consultațiuni gra
tuite tuturor locuitorilor din comuna sa, cari se vor 
adresa lui, a redacta petițiuni, sau acte de notariat de 
orice natură și valoare intre orice persoane, dintre 
cari cel puțin una are domiciliul sau proprietatea imo
biliară cirsumscripția sa, asemenea și testamente pen
tru cei interesați care ar recurge la oficiul său pentru 
care servicju sub pedeapsă disciplinară nu va putea 
cere, nici primi o plată mai mare, decât aceea fixată 
prin tariful stabilit.

Ministerul de interne cu avizul conform al Mi
nisterului de justiție prin un regulament va fixa taxele 
adnîîse pentru regreta unelor acte oficioase, a petițiu- 
nilor, și actelor de notariat de orice natură.'

ti. In caz de concediu, absența sau vacanța 
notarului va fi înlocuit prin unul din notarii vecini 
sau de un alt funcționar desemnat de magistratul 
județului.

Proces-verbal
dresat in ședința consiliului de administrație a Reuniunei 
centrale e notarilor comunali și cercuali din Transil
vania, Bănat și părțile ungureiie, ținută în Cluj la 26 

și 27 Septemvrie 1923.

Prezenți:
Alexandru Buba președintele, Dimitriu Pop vicepreșe
dinte, Simeon Ursu primnotar, Nicolae Olariti notar, 
P. trn Popoviciit, Dimitriu Datca, loan Hornoc, Vaier 
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Pop casar, George Popa și Vasile Pop, Victor Vama, 
Nicolae Pop, membrii..

Președintele espune motivele pentru care nu sa 
putut convoca congresul la Buziaș conform hotărirei 
adunărei generale din 4 August, deoarece chiar în 
timpul prezent să ține expoziția industrială în Timișoară, 
iar mai târziu închizânduse băile, nu se mai poate ținea 
în locul destinat congresul în lipsa de locuințe Salută 
pe membrii prezenți și deschide ședința.

1. ObiectDesbaterea reformei administrative.
Președintele în expunerea sa spune, că ar fi bine, 

ca la desbaterea proiectului în linii generale să se țină 
cont de memoriu Reuniunei făcut și înaintat d-lui 
Ministru de Interne în anul trecut și anume:

1.. Fiecare comună locuită de cel puțin 100 locui
tori să își mențină autonomia, admițânduse asociația 
comunelor. '

2. Fiecare comună să aibe cel puțin 12 consilieri 
cu escluderea femeilor.

3. Alegerea consilierilor, a delegației permanente 
și a primarului în comunele rurale să se facă direct 
de alegători. 7

4 In fiecare comună rurală să fie un administra
tor numit de Ministerul de Interne și un notar ales de 
consiliu comunal, ambii în urma unui concurs publicat 
după cerințele legale, ' -

Cu acestea dă cetire proiectului din punct în punct 
și consiliul după ascultarea expuneri și amendamentelor 
foarte prețioase a d-luf notar Petru Popuviciu aduce 
următoarea

Hotărire:
Să îndrumă prezidiul, ca luând în.considerarea 

amendamentele propuse de d-nii Popoviciu, Ursu și 
Olariu și cu menținerea principiilor depuse în memo
riul compus în anul precedent să înainteze dlui Ministru 
de Interne un nou memoriu inzistând cu tot prestigiul 
seu, ca cererile juste a Reuniunei relative la situația 
juridică a administratorului și notarului, a aparținerii 
comunale, a alegerii consiliului și aniistiei, a atribuți
unilor, drepturilor și îndatoririlor comunei, să fie pri
mite și luate în fiitoarea lege cu rugarea expresă, ea 
in Regulamentul de aplicare să se țină cont și să se 
esplice pe larg principiile cerute de Reuniune și depuse 
in lege.

II. Președintele predă, că congresul nu sa putut 
ținea din motivele indicate mai sus, deci pentru a putea 
desbate modificările și amendamentele propuse, va fi 
de lipsă ori convocarea congresului, ori a adunărei 
generale.

Hotărâre :
Să îndrumă prezidiul să să îngrijască de pregăti

rea congresului cât de curând în Arad, eventual in 
Timișoara,

III. Președintele predă, că scontrarea cassei nu 
sa putut face, deoarece cassarul a fost In concediu și 
nu a putut pune scriptele in ordine.

Hotărâre.
Să îndrumă dl casșar a Reuniunei, ca până Ia 

congres să pună toate scriptele în ordine și să facă 
pe atunci și listete restanțierilor.

IV. Președintele predă, că revista reuniunei nu a 
putut apărea pentrucă abonamentele nu sau achitat, iar 
Reuniunea nu mai are credit, din contra are datorie. 
O altă urmare a lipsei de bani a fost și dispenzarea 
secretarului-redactor. '

Deoarece astăzi nu avem redactor și este și lucru 
greoih, ca să se redacteze și administreze Revista de 
președintele din Lugoj și redactor din Cluj, propune 
ca redacția să șe transpună la Lugoj, unde și până la 
adunarea generală va afla om apt pentru redactare.

. Ca să putem redacta Revista și ca să putem face 
față cheltuielilor și datoriilor de până acum, e de cre
dință că ar fi bine, dacă numărul proxim al Revistei 
să se trimită fiecărui notar cu rambursă.

Dl Dimitrie Pop este contra părții din urmă a 
propunerei, până când nu avem bilanțul curat, să ve
dem ce cheltueli, datorii și ce pretenziuni avem. — In 
legătură cu aceasta propune ca secretarului redactor 
Gh. Chendi cu ziua de azi să-t se detragă mandatul, 
pentrucă grămădim numai cheltuieli peste cheltueli. 
Până la compunerea bilanțului să se sisteze și redac
tarea Revistei; iar dacă suntem în clar cu starea ma
terială a Reuniunei, atunci să ne îngrijim de încașsa- 
rea pretenziunilor, dacă va fi de lipsă chiar pe cale 
•judecătorească: . / .

Hotărâre:
Sâ primește în intregime propunerea dlui D. 

Pop, cu ziu de azi retrage mandatul de secretar redac
tor, sistează toate cheltuielile, ca. să decline dela sine 
responzabilitatea materială. . Să îndrumă dl cassar ca 
în termen de 15 zile să trimite președintelui tabloul 

..restanțierilor cu abonamentele și taxele de membru. 
Drept renumerație să urcă onorarul dlui cassar începând 
din 1 Sept. a. c. la 600 lei lunar. Să îndrumă mai 
departe cassarul,-ca impreiină cu fostul - secretarul-re- 
dactor să fixeze sumele, cu care Reuniunea este da
toare la unele tipografii

Revista să mută din Cluj la Lugoj și va apărea 
un număr pe credit.

V. Președintele să îndrumă să constate câți bani 
sau plătit pentru tipogralie și la congresul Reuniunei 
proxime să facă raport despre aceasta, unde să va ho- 
tări definitiv despre soartea înființarea tipografiei.

VI. La propunerea președintelui să sfatoresc pen
tru membrii consiliului de administrație următoarele 
diurne și cheltueli de deplasare:

1. Diurn 150 Lei la zi.
2. Cameră.
3. Spese de transport.
Procesul verbal sâ subscris

D. c. s.

Simion Ursu Buha
primnmrrr. președinte.
Dimitrie Pop Datca Dimitrie

v. președinte. membru.
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